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誓　約　書


　私は、牛久市から中小企業等経営強化法に基づく「先端設備等導入計画」の認定を受けるにあたり、次に掲げる事項を遵守することを誓約します。


１　私は、「先端設備等導入計画」に基づく先端設備等の導入にあたり、雇用の安定に配慮し、人員削減を目的とした申請は行いません。

２　私は、牛久市暴力団排除条例第２条第１号から第３号に掲げるいずれにも該当せず、また、これらの者と関係はありません。

３　私は、市税及び牛久市に対する債務の支払い等の滞納はありません。また、必要があるときは納税状況等について関係部署に照会することを承諾します。

４　私は、先端設備等導入計画が認定された後、同計画の進捗状況等についての調査に協力します。




· 牛久市暴力団排除条例（平成23年牛久市条例第23号）
（定義）
第2条　この条例において、次の各号に掲げる用語の意義は、それぞれ当該各号に定めるところによる。
(1)　暴力団　暴力団員による不当な行為の防止等に関する法律(平成3年法律第77　号。次号において「法」という。)第2条第2号に規定する暴力団をいう。
(2)　暴力団員　法第2条第6号に規定する暴力団員をいう。
(3)　暴力団員等　茨城県暴力団排除条例(平成22年茨城県条例第36号)第2条第3号に規定する者をいう。

